

高完全有权决定工程的承包权,但他没有私自作主,而是通过招标的形式,使规划的工程资金下降了30%。没有中标的内侄气得至今没上他家的门。

机关干部说他是铁罐子存钱,进得去,难出来

在乡镇,每年有成千上百万资金从财政所长手中流过,如果财政所长手中的“一支笔”不谨慎,每年就可漏掉大笔资金。高其标担任财政所长三年来,没从他手里漏掉一分钱。镇机关干部幽默地说,他是铁罐子存钱,进得去,难出来。这是高其标管钱用钱的真实写照。

一次,一位机关干部出差去县城办事,回来后找他报支发票。老高接过票一看,上面填写着,来回车票10元,外加补助费4元,共14元。老高认真地对他说:“我也常去县城办事,车费每趟给票5元,实缴费4元,我镇离县城较近,不需要补助。”于是提笔签道:报支8元。那人不高兴地说:“小气鬼。”走了。从那以后,机关干部出差去县城办事,从没补助过一分钱。

还有一次,镇里的一幢厕所拆迁,瓦工们在拆迁过程中,嫌原厕所的砖头太脏,就把脏砖头往小街后面的水塘里推。高其标看到后,对瓦工们说:“旧砖头虽然脏,但砌坑池铺地面照样用。”于是,又组织几个小工把扔掉的砖头捞回来。瓦工们笑着说:高所长视钱如命,一块臭砖头都舍不得扔。”

在乡镇,财政所长是个大“红人”,而高其标却是个红脸“包公”。镇机关大院里有30多个小家庭及单身汉居住着,多年来水电费一直由财政补贴,前几任财政所长都想把水电费落实到人头,就是不好意思。老高一上任,从书记、镇长开始,为每个宿舍装上了水、电表,水电费一律从工资中扣除。这样,仅水电费每年就为财政减少开支3万多元。

(作者单位:江苏省射阳县陈洋镇党委办公室)

## 用爱心放飞希望

### ——财政干部孙吉娟 七年救助一失学女童

○ 王语堂

如果不是希望工程,孙吉娟怎么也不会想到自己的心会和一个远隔千里素不相识的小女孩连在一起,而这一连就是七年。

1992年夏天,孙吉娟从学校毕业分配到烟台市福山区财政局会计师事务所工作,那年她19岁。一天,孙吉娟在翻阅杂志时,被一份倡议书吸引,那就是中国青少年发展基金会发起的“希望工程百万爱心活动”。贫困地区失学孩子的现状深深打动了她,刚脱下校服的她深知不能上学对一个孩子意味着什么,强烈的责任感促使她立刻拿起笔来与青少年基金会联系,希望自己参加这次爱心活动,要求救助一名失学儿童。基金会很快回了信,给她寄来了一个需要救助的女孩简要情况。1992年9月3日,孙吉娟按基金会提供的地址寄出了第一笔救助款。胡燕燕,一个甘肃农村的贫苦女孩,从此走进了孙吉娟的生

活。

按救助要求,每半学期捐助20元钱才能保证小燕燕的学习费用。对许多人来说,20元钱也许算不上什么,但对于孙吉娟来说,20元的付出却并不轻松。1992年孙吉娟母亲常年有病,弟弟上学,自己刚刚参加工作,全家仅靠爸爸和她微薄的工资维持生活。为了资助燕燕,她把零花钱积攒起来,从不舍得乱花一分钱,她深知自己节省下来的钱对千里之外的那个9岁女孩有多么重要。

随第一笔捐款寄出的还有孙吉娟一颗惦念的心。那个遥远的家庭在她梦中总是风雨飘摇,转瞬即逝;梦中的女孩怯怯的眼神中饱含着眼泪,她多想飞到那里去安抚那颗过早创伤的小小心灵。

由于交通问题,邮递并不方便,一个多月过去了,孙吉娟终于盼来了甘

肃的第一封来信。来信是受助女孩的老师代写的,信中告知了胡燕燕复学的消息,其他就是非常恭敬的感谢话。孙吉娟在为小燕燕庆幸的同时,稍稍有些失望。她多想和孩子交流一下自己的感情,多想看到小燕燕的亲笔信,但她知道二年级的孩子,在那样的学习环境下,还不能用来表达自己的想法,但她坚信这一天不久就会到来。

孙吉娟深知金钱带给孩子的只是上学的权利,精神上的安慰却是金钱所不能替代的。在繁忙的工作之余,她经常抽出时间写信给小燕燕,鼓励她好好学习,将来考上大学,有所作为。在小燕燕上三年级的一天,孙吉娟收到了一封印满稚嫩字体的信,虽然字句不很通顺,错别字也很多,但这是燕燕亲手写的信,亲手写的“姐姐”二字,孙吉娟的眼泪不由夺眶而出,她明白自己的心已和这个从未谋面的小女孩紧紧连在了一起。

孙吉娟是一个细心的女孩,她在给燕燕寄学费的同时,又寄出一些钱指定她买字典、文具、课外书等,她一心想让燕燕的学习更加充实,哪怕自己再节省一些。一次燕燕家长给她寄来了一大包蚕豆和山果,是自己山上长的,借以表达他们的感激之情。孙吉娟回信感谢他们的好意,但力劝他们不要再寄东西,虽然这些东西不是花钱买的,但她想到的是邮费,她不忍心让这个贫困的家庭再负担额外的费用。善良的她处处为别人着想,但命运却不公正地作弄着善良的人。

1994年,孙吉娟度过了一个最寒冷的冬天,一场灾祸向她的家庭悄悄袭来。煤气,这一无形的杀手,在一个干燥寒冷的夜晚险些夺去她全家人的生命。她醒来时得知母亲已经生命垂危,顾不得身体的虚弱,一头扑到母亲的病榻前。

不知度过了多少个难熬的日夜,死亡的阴云依然没有散去。这时燕燕又来信了,她是来报喜讯的,期末考试她考了第一名……字里行间能读到她略

略的笑声,天真的女孩怎么知道远方的姐姐此刻正在悲痛中苦苦挣扎。千头万绪中,孙吉娟怎么也不能丢下对那个孩子的牵挂。她提起笔来,极力想分享一下燕燕的快乐,“亲爱的燕子……”只写了几个字,她的眼泪唰唰地流了下来,多象一个母亲在呼唤自己的孩子,此刻她是多么想听一听母亲的声音。

钱和信依然载着一颗金子般的心飞向远方。也许是她的真诚感动了上苍,母亲也在她爱的光环下奇迹般地醒来。

光阴荏苒,1996年燕燕小学毕业了。按照希望工程要求,孙吉娟已经完成了救助义务,可以解除捐助活动。小燕燕在她的资助关怀下考上了初中,看到自己的付出终于开出了小花,孙吉娟欣慰地笑了。但她想这仅仅是小燕燕的第一步,她还有更大的愿望,那就是看到有一天小燕子能够飞上蓝天。她决定继续捐助燕燕完成学业。如果说当初的捐助是一个少女出于对失学儿童的同情,而现在的捐助完全是一个成熟的女性对远方一个孩子无私的爱。考虑到学习费用的提高,孙吉娟把资助款提高到每年200元,她得到的回报就是燕燕逐渐清秀的字体和优异的成绩。

1997年,孙吉娟新婚燕尔,为了尽一个女儿的孝心,新房就布置在父母家里。繁忙的工作、家庭的操劳,照顾多病的母亲,这一切丝毫没有减少她对远方那个已经成长为少女的燕燕的牵挂。美满的家庭,善解人意的丈夫是她继续捐助的保证,她的丈夫非常理解和支持她的捐助行为,并为有这样一个充满爱心的妻子感到自豪。

有人说时间最能淡漠人与人之间感情,但随时光飞逝,孙吉娟对那个未曾谋面的女孩的关爱却从未减少过。7年,数不清多少封来来去去的信,不记得多少金钱和感情的付出;7年,当初的少女已为人妻,将为人母;7年,一个无助的失学女童已经成长为16岁的少女。对于孙吉娟来说,7年并不是一个休止符,她希望总有一天小燕子会飞出大山,走向外面的世界,这就是对她最好的回报。

“我最大的愿望是能见燕燕一面,但那是在她考上大学以后。”孙吉娟很平静地说。她最担心的是自己的经济能力不能负担燕燕将来昂贵的学费,但她很乐观地认为,好心人还有很多,那时她的燕燕也许就是大家的燕燕。

(作者单位:烟台市福山区财政局)

